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активно включатись у цей процес, зважаючи на специфіку їхнього статусу як репрезентатора одночасно світської та духовної 

влади, реалізатора політики православного конфесіоналізму і традиціоналізму. 
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АСПЕКТИ БЛАГОДІЙНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОСТРОЗЬКОГО КИРИЛО-МЕФОДІЇВСЬКОГО 

ПРАВОСЛАВНОГО БРАТСТВА 
  

У статті на конкретному історико-педагогічному матеріалі зроблено спробу простежити та проаналізувати процес 

реалізації традиції доброчинства за сприянням волинських православних братчиків (друга половина XΙX – початок XX ст.), 

зокрема роль Острозького Кирило-Мефодіївського братства в організації та проведенні благодійно-меценатської діяльності.  

Ключові слова: православні братства, християнські цінності, доброчинство, благодійність, меценатство, духовне 

просвітництво. 

В статье, используя конкретный историко-педагогический материал, предложено анализ процесса реализации 

добродетельных традиций при содействии волынских православных братчиков (вторая половина XΙX – начало XX в.), в 

частности, роль Острожского Кирилло-Мефодиевского братства в организации и проведении благотворительно-

меценатской деятельности. 

Ключевые слова: православные братства, христианские ценности, добродетель, благотворительность, меценатство, 

духовное просвещение. 

The article is an attempt to trace and analyze the process of realization of traditions of benefaction by the promotion of Volyn’ 

orthodox brotherhoods (sec. half of XΙX – beg. of XX centuries), particularly  the role of Ostroh Kyryl Mefodiy brotherhood in 

organization and holding a charitable Maecenas activity. 

Key words: orthodox brotherhoods, Christian values, benefaction, charity, maecenas, spiritual enlighten. 
 

Специфіка організації та проведення доброчинних заходів, надання благодійної допомоги, формування меценатського 

напрямку в історії православних народно-національних традицій має глибоку історію. Суть організації благодійності закладена 

в основі тих духовно-моральних переконань і понять добра, взаємодопомоги, щирості, безкорисливості, відданості і 

терпимості – що формують православну мораль суспільства, засновану на виховних християнських цінностях закладених в 

національній системі виховання. На сучасному етапі розвитку суспільства та формування націотворення науковий історико-

педагогічний інтерес становить проблема дослідження історії благодійного руху в Україні. Тому метою нашої наукової 

розвідки є дослідження особливостей організації та проведення благодійно-меценатської діяльності православних братчиків 

(друга половина XΙX – початок XX століття), зокрема, на прикладі вивчення досвіду діяльності Острозького Кирило-

Мефодіївського братства. 

Виклад основного матеріалу. Якщо розглядати благодійність як явище соціальне, то можемо припустити, що фактор 

надання благодійно-доброчинної допомоги виступає в дію тоді, коли суспільство виявляється нездатним забезпечити рівні 

можливості вільного розвитку всім своїм членам і не гарантує їм умови існування. Тоді справу надання допомоги знедоленим 

та бідним беруть на себе спеціальні державні установи та благодійні організації, приватні особи та особи духовного сану. Якщо 

ж в основу явища благодійності вкладати поняття про одну із найпотужніших морально-виховних духовних якостей 

особистості, яка, володіючи надзвичайним потенціалом прекрасних рис характеру, своєю наявністю формує характер 
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оточуючих і вдосконалює людину, то можемо припустити, що в особливостях організації та проведення доброчинної роботи 

лежить надзвичайно потужний духовно-виховний аспект виховання людини [12, с. 100]. 

Історія української благодійної діяльності, меценатства, як однієї із її специфічних форм, – складова і невід’ємна частина 

національної історії та її відродження, специфіки організації національно-виховної системи. Витоки та поширення явища 

благодійності нерозривно пов’язані з етногенезом і культурогенезом в Україні й особливо з прийняттям християнства (988 р.). 

З утвердженням останнього та заснуванням церковної організації поширилося цілеспрямоване опікунство над знедоленими та 

немічними. Релігія стала рушійною силою розвитку доброчинності, яка визнається нормою християнської моралі й втіленням 

чеснот її представників [7, с. 159]. У середні віки та нові часи церква і, зокрема, монастирі були центрами соціальної допомоги 

знедоленим і незаможним, виконуючи три основні функції: забезпечення нужденних грошима й натуральними продуктами 

(милостиня), а також лікування та навчання [13, с. 31]. Невипадково в сучасних словах «сестра милосердя» й «брат милосердя» 

збереглася пам’ять про те, що першими людьми, які присвятили себе благородній справі догляду за знедоленими, були ті, хто 

прийняв чернецьку обітницю [7, с. 160]. 

Православну традицію організації та проведення доброчинства провадили і братчики XVI – XVII ст., які, виступаючи 

«виразниками інтересів різних верств населення, в тому числі хворих, покалічених, одиноких, вкрай зубожілих людей, 

інвалідів, сиріт», сприяли збереженню християнської моралі Добра, Милосердя, Благодійництва, утвердженню 

загальнолюдських цінностей, традицій українського народу, його національної свідомості [11, с. 7]. 

Вивчення історії благодійності в культурно-освітній та громадській галузі другої половини XIX – початку XX століть у 

Волинській губернії дає можливість познайомитись з різноманітною діяльністю добродійних організацій, зокрема, 

православних братств, опікунських рад, меценатів, системою додаткового інвестування в розвиток освітньо-виховних традицій 

та для покращення суспільного життя. У другій половині XIX – початку XX століття вагому роль у культурно-громадському 

житті Волині відігравали православні церковні братства, які, переймаючи традицію організації та специфіку об’єднотворчих 

процесів братського руху XVI – XVII ст., діяли в Острозі, Старокостянтинові, Луцьку, Ковелі, Володимирі-Волинську, 

Житомирі, Кременці, Дубно і т.д., а також і в сільських парафіях [8, с. 169-171; 27, с. 74]. Однією з основних цілей діяльності 

братств була організація та здійснення благодійної, доброчинно-меценатської роботи, спрямованої на реалізацію морально-

виховних істин християнства. І як наслідок – у діяльності братств переважав релігійно-благодійницький напрям, а з 

поширенням братського руху, дедалі більше реалізовуючи доброчинний напрям діяльності, православні братства проявляли 

свій громадсько-політичний та національно-культурний напрями. Згодом братства ставали центрами духовного просвітництва, 

заснованого на моральних істинах «нравственного и религиозного направления к достижению идеалов Истины, Добра, 

Милосердия и Красоты» [6, с. 2].  

У 1864 році були видані «Правила о церковных православных братствах», що визначили основну мету їхньої діяльності, 

яка передбачала реалізацію «цели благотворительной и духовно-просвительной» [18, с. 956]. Оскільки «превыше всего задачей 

православных братств» було «возрождение православия в Западнорусском крае и очищение насколько возможно почвы 

православия от всякой примеси и воспитательное просвещение среди народа христианских православных моральных истин» 

[5, с. 145], то братства «учреждались с целью воздействовать взаимно друг на друга примером и поучением благочестно 

жительствовать, укрепляясь в вере Православной, и вспоможение неимущим собратиям всеми возможными и дозволенными 

законом видами помощи» [22, с. 16]. 

В організації духовно-просвітницьких напрямів своєї діяльності, православні братства акцентували увагу на важливості 

впровадження християнських основ, які, маючи потужний гуманістичний потенціал, дієво впливають на: розвиток 

національних культурно-освітніх традицій; на формування особистості, акумулюючи її духовну сутність, спрямовують її до 

осягнення тих моральних якостей, основою яких є вищі поняття Добра, Віри, Любові [24, с. 27–28]. Враховуючи те, що 

духовність і релігійність сприяють вдосконаленню людини як особи, а відмінність їх полягає в тому, що духовність 

безпосередньо апелює до вищих цінностей (істини, добра, краси), а релігійність висуває на перше місце Бога, відповідно – 

ієрархи цінностей формується «згори», за посередництвом його авторитету, братчики для реалізації мети своєї діяльності 

апелювали до єдності духовно-релігійного впливу [25, с. 37]. Християнська духовність вивищує потреби людини у 

моральності, знаннях, альтруїзмі, а відтак виступає фактором гуманізації особи – процесу сходження людини до своєї 

найпотаємнішої сутності через спрямування до надіндивідуальних цілей. Механізм цього процесу є самопізнання і самоаналіз, 

що веде до духовного самоперетворення людини [26, с. 17]. Виходячи з цього, християнська духовність, заснована на проявах 

доброчинства та милосердя, – це завжди ціннісне домобудівництво особистості, це безкінечний шлях до формування свого 

внутрішнього світу, що дає змогу людині не залежати повністю від контексту, зовнішнього життя, тобто залишитися собі 

тотожним. 

Враховуючи те, що під християнським поняттям доброчинності розуміємо позитивну моральну якість, яка обстоює: любов 

до Бога, ближнього, віру в Бога, смирення, милосердя, терпіння, всепрощення [23, с. 96], організацію своєї життєдіяльності і 

духовного розвитку, що базуються на морально-етичних нормах християнських цінностей в контексті здійснення добра для 

людей заради самого добра, виділимо поняття «милосердя» – одного з найголовніших проявів доброчинності, що розглядається 

як Божа благодать, яка сприяє подоланню людської гріховності: «Милосердям і правдою очищається гріх» (Притч. 16.6) [23,  с. 

193]. В основі духовно-просвітницької та доброчинної мети діяльності православних братств розуміння милосердя зводилось до 

співстраждання, любові до ближнього, благочестя, правдолюбства тощо. Звідси і реалізація основних цілей православного 

братського руху через організацію благодійництва та меценатства: відкриття різного типу притулків для нужденних, 

«неимущих», безпритульних; заснування «странноприимных домов» для прочан; здійснення опікунства над вдовами, сиротами 

та людьми похилого віку, які не можуть себе забезпечити; організація «лечебниц для приходящих», шпиталів, аптек для тих, хто 

потребував допомоги, «вспомогательных больниц и приютов» для військовослужбовців; заснування «вспомогательных касс» 

для надання безвідсоткової позики а також заснування крамниць, де можна було придбати товари побутової та 

сільськогосподарської необхідності за значно дешевими цінами тощо [21, с. 127–128]. 

Одним із перших православних братств, яке продовжувало традиції доброчинності у Волинському краї, було Св. Кирило-

Мефодіївське братство засноване з ініціативи графині Антоніни Дмитрівни Блудової у 1865 році в Острозі. У статуті братства з 

приводу напрямів доброчинної діяльності було зазначено, що визначені завдання братства повинні уособлювати реалізацію 

«истинно православной цели: братской любви – любви к ближнему», сформованої з благородних християнських рис – доброти, 

щирості, щедрості, безкорисливості, терпіння, лагідності, смиренності, працьовитості, незрадливості, вірності, сили віри та 

постійності у своїх переконаннях [3, с. 9]. Братчики постійно турбувались про: надання матеріальної та фінансової допомоги 
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малозабезпеченим, безпритульним, знедоленим; підтримку та допомогу вдовам та сиротам; організацію меценатсько-

благодійної допомоги вихованцям начальних закладів, виділення благодійних стипендій учням і ученицям; підтримку 

випускників та сприяння у їхньому подальшому навчанні та працевлаштуванні [4, с. 3]. За сприянням кирило-мефодіївських 

братчиків було засновано: у 1865 році Жіноче графа Д. М. Блудова училище та братську школу при ньому; братську бібліотеку 

(1866 р.); «первоначальное училище» в с. Міклашах (1867 р.) та братську школу для хлопців в селі Бриков (1868 р.); братську 

«лечебницу для приходящих больных» та аптеку при ній (1867 р.); «странноприимный дом» для паломників (1868 р.); 

Олександро-Маріїнський притулок для військовослужбовців (1878 р.) [2, с. 88, 200, 202, 204, 206, 209]. 

Заслуговує на увагу запроваджена в братстві традиція меценатства. У Кирило-Мефодіївському братстві вона проявлялась 

через субсидії фінансових коштів для реалізації благодійних напрямів діяльності. Завдяки благодійним внескам приватних осіб 

або державних структур були створені так звані «капітали», які або були недоторкані (що становило основу фінансової каси 

братства) і приносили значимі відсотки, а прибутки з відсотків можна було виділяти на проведення благодійності; або які 

одразу і прямо використовувались у різних братських потребах. Найчастіше такі капітали йшли на фінансування училища, 

притулку, «лечебницы», «странноприимного дома». Відомі і «стипендиатские» капітали, що передбачали оплату за навчання та 

утримання вихованок жіночого училища [3, с. 46–47]. До числа таких пільгових учениць належали в першу чергу сироти, 

напівсироти, з малозабезпечених сімейств, доньки військовослужбовців, що загинули під час військових дій або доньки 

збіднілих дворян, при умові, що дівчата зарекомендували себе відмінним навчанням та зразковою поведінкою і обов’язково 

були православного віросповідання [16, с. 33]. 

Братська «лечебница для приходящих больных» була заснована у 1867 році [4, с. 9]. Лікарня, розміщена поряд з 

училищем, складалась з двох кімнат: перша кімната – приймальня та аптека, друга – де проживала аптечна дама. Щоденно, у 

визначений час лікарі надавали безкоштовні консультації, а також безкоштовно виділяли потрібні ліки всім, хто звертався за 

допомогою [14, с. 13]. «Лечебница для больных» існувала на утриманні братства. Значна допомога (як фінансова так і 

матеріальна) була надана завдяки підтримки імператриці: щороку у квітні до острозької братської «лечебницы», згідно наказу 

імператриці Марії Олександрівни, надсилалась благодійна допомога у вигляді медикаментів, ліків а також матеріальна 

допомога одягом. Тому братська лікарня забезпечувала не лише медичною допомогою, але й «состродательным уходом» за 

хворими, матеріальною підтримкою, а інколи, для підтримки сил, і харчуванням зі столової училища [1, с. 481-482]. Весь обсяг 

роботи, незалежно від того чи це надання консультацій лікаря, чи це виготовлення ліків, чи здійснення перев’язок, виконували 

два братські лікарі: Є. П. Левицький, завідувач «лечебницы», та С. А. Борщов. Відвідувачі, і братчики зокрема, з великою 

повагою та шаною відгукувались про їх сумлінне, кваліфіковане і разом з тим безкорисливе виконання своїх бов’язків. Посаду 

аптечної дами займала М. Разіна, а пізніше з 1 травня 1873 року Надія Павлівна Солодкевич, яка вела справу з «любовью, 

усердием и знанием своего дела» [2, с. 205]. Відзначалась «лечебница для приходящих» ще й тим, що в окремих випадках при 

ній організовувались благодійні обіди для «нищих». [17, с. 5]. Активну участь в організації роботи «лечебницы» намагались 

брати якомога більше братчиків, особлива увага зверталась на допомогу вихованок жіночого училища: «Только научая умению 

и желанию помогать пострадавшим, отзываться своим нежным сердцем не горе людей, мы сможем воспитать те благородные и 

доброучтивые черты характера будущих жен и матерей, которые смогут оберегать и согревать добром, теплом, уютом и 

сердечностью свои семейства» [19, с. 19]. Підводячи підсумки, можна зазначити, що в «лечебницы для приходящих больных» 

щороку отримували безкоштовно поради та ліки близько 3 000 людей – загальна кількість яких, підраховуючи з 1868 р. до 1890 

р. (період опікунства Кирило-Мефодіївським братством А. Д. Блудовою особисто), становила приблизно 50 000 осіб; ліків в 

цей період було видано до 138 000 найменувань [2, с. 204]. 

Кирило-Мефодіївське братство відзначилось ще однією особливістю реалізації благодійних напрямів своєї діяльності. 6 

травня 1868 року в Острозі, навпроти братського приміщення було засновано «странноприимный дом» – місце перепочинку 

паломників, які, «поклонившись древней святыне Киевской, шли молиться в Почаевскую лавру» [2, с. 207]. В 

«странноприимном доме» подорожуючі мали змогу отримати безкоштовний притулок, харчування, а також, у разі 

необхідності, матеріальну допомогу одягом та взуттям. Для звітності братчики щороку подавали чіткий облік діяльності 

«странноприимника» в цифрах. Так, щороку тут перепочивали і отримували харчування від 300 до 400 паломників. Найбільшу 

кількість паломників православного віросповідання слід було очікувати напередодні великих свят, особливо навесні. Інколи 

траплялися і подорожуючі, що проходили довгий і важкий шлях з Польщі, Білорусії [20, с. 67]. У братчиків була традиція: 

щороку 6 травня (на честь дня заснування «странноприимного дома») організовувати благодійні обіди для «странников», 

паломників, дітей міських і сільських, бідняків, безпритульних. Окрім харчування малозабезпечені могли отримати допомогу 

одягом, взуттям та інших необхідними речами. В організації таких благодійних акцій знову ж таки обов’язковою була участь 

вихованок Жіночого графа Д. Н. Блудова училища, де вони «могли поучиться добродетели, сердечной щедрости, кротости, 

скромности» [10, с. 13]. 

Під час війни 1877-1878 рр. Кирило-Мефодіївське братство утримувало впродовж року «вспомагательную больницу» 

Червоного Хреста (на 16 місць) для поранених. Згодом за сприянням братчиків було побудовано притулок для сімейств поранених 

військовослужбовців (учасників подій 1877-1878 рр.), які через отримані поранення не могли повноцінно працювати і 

забезпечувати свою родину. Тому й планувалось влаштувати притулок так, щоб військові могли поселитись тут разом зі своїми 

сім’ями [16, с. 23]. «Вспомагательная больница» засновувалась з метою надання допомоги пораненим, стан здоров’я яких дозволяв 

привезти їх до Острога. Причому приймали не лише поранених, але й хворих на дизентерію та тиф. Враховуючи такий стан 

військових, стає зрозумілим, що окрім медичної допомоги вони потребували й матеріальної (одягом, взуттям, харчуванням). В 

період існування – з серпня 1877 по липень 1878 року – в «больнице» пройшло курс лікування 49 хворих [15, с. 47].  

Для реалізації добродійних намірів турботи про знедолених, за сприянням Острозького Св. Кирило-Мефодіївського братства 

у 1878 році було засновано притулок для поранених військових «нижних чинов», які внаслідок отриманих поранень, не мали 

змоги забезпечувати свою сім’ю. А. Д. Блудова отримала дозвіл назвати притулок Олександро-Маріїнським на честь імператора та 

імператриці. Будинок, побудований під притулок, було всередині розплановано так, що кожен «призреваемый» мав одну велику 

кімнату з окремим виходом та комору. Кімната була настільки велика за розміром, що в ній можна було поселити всю сім’ю 

військового. Також кожній сім’ї було виділено по однієї десятині землі; омеблювання кімнат, надання щопомісячної фінансової 

допомоги членам сім’ї, допомога у пошуку роботи та забезпечення безкоштовного навчання дітей постраждалого, братчики брали 

на себе [9, с. 52]. Згідно статуту Олександро-Маріїнського притулку, прийняті на утримання мешканці зобов’язувались разом з 

братчиками вносити по 20 коп. на рік і обов’язково відвідувати церковні богослужіння, у випадку недобропорядної поведінки 

самих військових або членів їхньої сім’ї за розпорядженням опікунської ради вони можуть бути виселені з приміщення. 
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Фінансування для утримання притулку надходило з братської каси. Підтримка приміщення в належному стані, проведення 

ремонтних робіт ззовні і страхування належало до обов’язків опікунської ради притулку [15, с. 18–19]. 

Висновки. Отже, виправданість організації та заснування кирило-мефодіївськими братчиками різних форм реалізації 

завдань доброчинства є досить вагомим фактором і несе у собі як надзвичайно потужну виховну основу, так і доцільне 

практичне застосування, що все разом має важливе значення у формуванні суспільної думки та моралі. При організації 

благодійної діяльності, яка потребує своєрідної самопожертви задля інших, на основі духовних християнських принципів 

формуються позитивні риси характеру, відбувається реалізація, як зазначає один з провідних діячів братства В. Б. Бажанов, 

«смысла бытия человеческого – теплоты сердца, душевного участия и деятельной помощи страждущим и бедным, 

христианского снисхождения к другим и строгости к себе, терпения и кротости» [10, с. 15–16]. 

Узагальнюючи вищезазначене, підкреслимо, що гуманістичні ідеї народності і збереження християнських національних 

орієнтирів в освіті і вихованні були покладені в основу реалізації просвітницько-доброчинної програми православних братств 

Волинської губернії (друга половина XΙX – початок XX ст.). Важливу роль у цьому процесі відіграло Острозьке Кирило-

Мефодіївське братство. Акцентуючи увагу на формуванні духовно-моральних принципів християнства і апелюючи при цьому 

гуманістичними ідеями православ’я, кирило-мефодіївські братчики надзвичайно дієво сприяли формуванню та розвитку 

культурно-освітніх традиції Волині а також реалізації виховних імперативів християнських цінностей в суспільстві. 
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ГРОМАДСЬКО - ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ КИРИЛА ТРИЛЬОВСЬКОГО У ПЕРІОД ЗУНР  (1918-1923 РР.) 
    

У статті досліджено участь К. Трильовського у національно-визвольних змаганнях на західноукраїнських 

землях у 1918–1923 рр. через призму громадсько-політичної діяльності, яка охоплювала січову організацію, 

участь в державних органах влади  ЗУНРу, участь у народних вічах та публіцистичну роботу.  
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В статье исследовано участие К. Трилевского в национально-освободительной борьбе на 

западноукраинских землях в 1918-1923 гг. через призму его общественно-политической деятельности, которая 
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